

# 新会计准则下国有企业财务管理的创新思考

马若研

(黑龙江大学,黑龙江 哈尔滨 150080)

**摘要:**在新会计准则不断改进和完善的过程中,我国的财务管理工作也有了更多的挑战,国有企业的财务管理是关系企业发展的一项重要工作,因此对于新会计准则的研究和创新也有着非常重要的意义。本文主要针对新会计准则对国企财务管理的影响进行了说明,同时对国有企业财务管理的创新进行了深入的论述说明,以供参考。

**关键词:**新会计准则;国有企业;财务管理;创新

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.085

我国新会计准则的颁布对于规范会计行业工作以及行业发展都有着非常重要的作用,通过新会计准则的应用企业会计信息的供给也会受到更多的约束,这样在会计工作中,各项经营管理活动的开展以及企业资产的配置都会受到良性的影响,并且在市场经济环境下新会计准则的应用也会促进经济体制的完善,对我国财务管理水平的提高也有重要的促进作用。

## 1 我国新会计准则的作用分析

### 1.1 新会计准则对财务管理环境的影响

新会计准则在应用上相比以往有了很大的改进和优化,特别是在公允价值及存货期末的计价方法上,会计工作的过程中很多有针对性的条款都有了明显的改善,这样会计信息的质量也会相应有所提高,这样也最大限度的保证了工作人员的合法权益。同时新会计准则在国有企业会计工作中也可以明显的降低企业获取信息资源的成本,这样就促进了我国资本市场的资金流通。因此从目前来看,我国的国有企业在财务管理的环境上虽然还存在着一些问题,但是新会计准则的应用可以更好的推动环境的改善。并且新会计准则也有着国际化的特点,让国有企业不仅能够的内部环境上加以改善,也为发展国际财务管理环境打下了坚实的基础。

### 1.2 对企业财务工作开展产生影响

首先,财务工作开展的过程中,公允价值方面和以往的会计准则相比不仅更好的契合了我国国有企业的现金流现值计算,也有着很好的辅助作用。并且在此基础上,企业的各项决策都可以通过新会计准则来对各项成本效益进行衡量。公允价值的参照需要财务人员价值做出相应的判断,而在实际应用的过程中,企业也会从中获取非常大的利润空间。

其次,在资产减值方面,以往,企业计提的利润允许冲回,这就为企业通过减值准备的方式反复冲回利润,在此基础上,操纵企业利润留下了可能。但是,从新会计准则的角度来看,由于费用指标更加稳定,因此这样的操纵方式将不再被法律所允许,进而能够更加有效的反应企业的净资产。通过全新的手段进行资产减值能够正更加准确的对投资进行计量,使企业在开展投资活动的过程中能够拥有更强的财务性支持。

此外,在重组债务方面,新会计准则有效转移了以往债务重组的获利,实现了资本公积向当期损益的转移,这也在在一定程度上对所有者的权益进行了有效控制,实现了企业利润率的提升。

最后,在存货的计价方法方面,新会计准则中,在对企业发出的存货进行计价的过程中不再使用“后进先出法”,这项改革对于生产周期较短的企业来说影响较小,但是对于生产周期较长的国有企业来说具有较大的影响。这样的方式能够有效解决以往国有企业通过调整计价方法来对利润进行调节的做法,进而更加精确的核算企业的存货周转率,与此同时,对于储备存货量以及供应量的精确核算也有着十分重要的意义。这样的计算方法能够最大限度的帮助企业控制存储成本,使国有企业经营过程中的总成本得到降低,在此基础上,达到进行成本控制的目标。

## 2 新会计准则下国有企业财务管理工作创新策略

### 2.1 主动提升企业的财务管理层次

在我国市场经济快速发展的过程中,企业之间的市场竞争也会越来越激烈,国有企业也需要适应市场竞争环境,这样才能够更好的获得发展。因此国有企业需要通过科学有效的方式来加强对经营风险的管控,进而保证企业生产经营的顺利开展。而从实际情况来看,要实现这一目标还需要从整体来看,保证国有企业财务管理的整体性,而以往国有企业的资金管理存在的问题依然较多,面临的风险也依然存在,而在新会计准则下,财务资金的管理范围还要加强对金融中存在的风险进行控制,并且不断的对财务管理的方式进行创新。在具体实践的过程中,需要提升对量化财务管理方法应用的重视程度,另外,在财务控制方面以及风险防范方面也需要加大重视程度。除此之外,还需要改进国有企业的财务管理手段,积极引进信息技术,在此基础上,切实提升国有企业财务管理工作的网络化程度。

### 2.2 加强对投资管理方式的创新

新会计准则在旧会计准则的基础上,重新对国有企业的投资行为进行了分类,在实际分类的过程中,管理目的是重要的参照指标,其主要将企业的投资行为分成了持有代售性的投资以及交易性的投资。与此同时,在计量方法的选择方面,常用的方法包括公允价值方法以及摊余成本方法,也有国有企业会在充分考虑实际情况的基础上,综合使用两种方法。

### 2.3 采取有效措施进行风险防控

新会计准则在财务管理工作中产生的作用也体现在了对风险的防控上,在财务管理工作开展过程中,新会计准则的应用对比以往的会计准则有着明显的替代作用。同时新会计准则的应用也避免了以往会计准则中存在的风险问题。所以也可以看出,财务管理工作的开展不仅要保证工作人员的态度以及风险防控意识,还要加强对资金管理安全的重视,同时做好资金防控的每一项工作,这样也才能够更好的解决目前财务管理工作中存在的问题。

## 3 结束语

从上面内容中可以看出,我国国有企业在市场经济环境下,对于财务管理有了更高的要求,虽然传统的财务管理依然存在,但是其中存在的问题仍然很多,并且风险相对较多,这对于国有企业的经营发展也有着很大的影响。因此在新会计准则应用后,财务管理中存在的问题也能得以解决,从长远来看,对推动我国企业发展也有着非常重要的意义。

### 参考文献

- [1]胡雪云.探究国有企业内部控制及财务管理的创新[J].时代经贸,2019(25):19-20.
- [2]申志高.国有企业财务管理中存在的问题及对策[J].财会学习,2019(20):38-39.
- [3]荆晶.浅析新形势下国有企业财务管理的改革[J].中国集体经济,2019(20):154-155.